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אנשי העלייה השנייה 

אנשי חלום שיוצרים מציאות

מערך עשיר ללימוד שיר
על "בני אדם משונים מאוד"
מילים: נתן אלתרמן
לחן: מתי כספי
ביצוע: להקת חיל האוויר
תגיות:  עלייה שנייה; היסטוריה של ארץ-ישראל; ציונות; שירים ומשוררים עבריים; חינוך לשוני; חינוך ציוני; חלום והגשמה; נתן אלתרמן
רעיונות, כתיבה והצעות לפעילות יוצרת: הדס לאור אשור, 2011
קהל היעד: כיתות ה-ט
למורה: נושאים ורעיונות בשיר
1. התיישבות כנגד כל הסיכויים בארץ ישראל - היתה חלק מרכזי במעשה הציוני; אנשי העלייה השנייה
 הניחו בכך את היסוד למדינה שתקום. 
2. בני נוער יהודים – הם שהיו הכוח המניע של הציונות בראשית דרכה. אמנם השותפים לחזון הציוני היו בני כל הגילים, אבל השיר מוקדש בעיקר לנערים ונערות, חברי תנועות חלוציות, שעזבו את ביתם בחוץ-לארץ, ועלו ארצה כמעט בחוסר כל, ללא משפחתם, כדי להגשים בפועל את החזון הזה. 
3. בני אדם משונים מאוד – ביטוי שבא לציין כל קבוצה יוצאת דופן. החלוצים הללו היו יוצאי דופן בקרב כלל היהודים. החזון הציוני היה מלכתחילה נחלת מעטים (יחסית לכלל העולם היהודי באותה התקופה) אבל המעשה הציוני – עלייה בפועל לארץ ישראל והתיישבות בה – המעשה הזה היה נחלת מיעוט שבמיעוט. יחידי סגולה. להם מוקדש השיר. 
4. הערכים שהובילו את המעטים הללו, צעירי "העלייה השנייה", את ה"אומרים ועושים", היו: העזה, מהפכנות, דבקות במטרה, חריצות והתגברות על קשיים פיזיים רבים. למעשה, אלה הם ערכים עליהם נבנתה הציונות. כל בית ובית בשיר מספר לנו על העשייה הזאת, שנולדה מתוך מסירות לרעיון הציוני: מדינה ליהודים בציון.
5. מהם המעשים של צעירי "העלייה השנייה"? הסתפקות במועט; כיבוש השממה; עבודת כפיים יהודית; עבודת אדמה וחקלאות יהודית; הגנה עצמית; אימוץ העברית על פני שפת האם: דיון, כתיבה והווי – הכל בעברית; חיי קבוצה ושיתוף; התיישבות; חברות; טיפוח מתמיד של החזון.
6. חלום יוצר מציאות. לכן יש לנו מה ללמוד מאנשי העלייה השנייה: המעשה הציוני לא תם. תמיד יש צורך להמשיך ולדבוק באותם הערכים של אנשי העלייה השנייה, וכדאי שיהיו נר לרגלינו. בניית מדינה, כמו כל בית, כרוכה בעשייה מתמשכת, תמידית, כל דור והאתגרים שלו. 
הצעת הוראה:

מטרות:
1. לברר ולהבהיר מושגים היסטוריים, גיאוגרפיים וחברתיים-אידיאולוגיים המשולבים בשיר: יהודה; בקעת כנרות; בערך לפני חמישים שנים; עולים ארצה; ציון וארץ אבות; "השומר"; לדבר ולכתוב עברית; נייסד קבוצה; אנשים אחים; כנרת; דגניה; פועלים עבריים; עובדי אדמה; ניר, עיר, סדנות אמנים ועוד;

2. להעשיר את אוצר המילים של התלמידים: עלמים ועלמות; צרורות; חלוצים; לסקל; לחרוש ולזרוע; עמלו; בזים; קמשונים; לשונות נכר; עברית שרדמה; נטו אהלים; ניר ועוד;
3. להעלות את המודעות לקשר בין חלום (חזון) לבין הגשמה ויצירת מציאות.
4. להדגיש את הרעיון כי המעשה הציוני לא תם. כל דור והאתגרים החלוציים שלו. 
הכלי: גילוי עצמאי והדרגתי של המעשה המתואר בשיר ושל זהות העושים.

מומלץ לאפשר לתלמידים ללמוד בעצמם ובהדרגה על הייחודיות שבסיפורם של צעירי העלייה השנייה ועל עוצמתו של הסיפור, סיפור המהווה תשתית להבנת הציונות באשר היא. לשם כך יש לאפשר להם חקר עצמאי, שבעקבותיו יחשפו בעצמם ובהדרגה את זהותם של גיבורי השיר.
מהלך הפעילות:

1. פתיחה של המורה: "בני אדם משונים מאוד". 
1. הצגת השיר ללא כותרת, ללא ציון שם המחבר וללא ציון תקופה, אבל עם המידע הבא: "שיר שמופיעה בו שוב ושוב השורה: "בני אדם משונים מאוד"; שיר שנכתב על ידי משורר עברי ידוע; יש בו יותר מ-15 בתים; הוא מספר על קבוצת אנשים מיוחדת במינה."
2. הצגת האתגר לפיו יילמד השיר: "נצטרך לגלות בהדרגה על מי נכתב השיר – וזאת על פי מידע ורמזים החבויים בין השורות. נצטרך לפענח את המידע הזה, להבין אותו, וכך לגלות לאילו אנשים הוא הוקדש ולמה היה חשוב לנו להכיר אותם. 
3. כלי עזר: "קלסתרון". המורה תתלה במקום בולט בכיתה קלסתרון גדול – תמונת צללים של קבוצת אנשים עומדים זה לצד זה, ביחד, כמו בתצלום קבוצתי קלאסי של תנועות נוער.
4. מתן הרמז הראשון: המורה (או תלמיד) יקראו בפני הכיתה את הבית הראשון של השיר, תוך הצגתו כרמז הראשון: הם היו עלמים צעירים / הן היו עלמות צעירות/ כעולים חדשים עם צרורות זעירים / התהלכו ביהודה ובבקעת כִּנרות.
5. שיחה קצרה בעקבות הרמז הראשון: אילו היינו פוגשים את המשורר שכתב זאת – אילו שאלות היה כדאי לשאול אותו, על מנת להבין על מה מדובר כאן? רישום השאלות על הלוח. רשימת השאלות מהווה הכנה לעבודת הפענוח בקבוצות.
2. עבודה בקבוצות קטנות: מתחילים לחקור ולפענח
הכיתה תתחלק לקבוצות כמספר הבתים בשיר. כל קבוצה תקבל דף ובו מילות השיר של אחד הבתים, בצירוף מספר סידורי (מיקום הבית בשיר). כל בית יוגדר כרמז בדרך לפיצוח חידת הזהות הקבוצתית, של אותם "בני אדם משונים מאוד". 
1. כל קבוצה תקבל דף הנחיות עבודה בהתאם לתוכן הבית/רמז שקיבלה [דוגמה לדף הנחיה לכל בית – להלן]; 
2. כל קבוצה תתבקש לעבוד בשיתוף, כלומר לחלק בהסכמה את המטלות בין חברי הקבוצה (בזיקה לערך השיתוף הקבוצתי שאפין את אנשי העלייה השנייה). 
3. השיעור יוקדש לביצוע חלק מהמטלות, שמתאים לבצען בכיתה. שאר המטלות יתבצעו בבית. 
4. המורה תחליט מה מתוך מטלות-הבית היא מעוניינת לקבל בכתב, לצורך הערכה או לתצוגת-חקר מסכמת בסיום הלימוד.
3. מהלך הפעילות בכיתה ובבית – בעקבות העבודה הקבוצתית  
1. בשיעורים הבאים שיוקדשו לנושא, תקבל כל קבוצה 3 דקות (שעון חול או שעון עצר) להקראת שורות-הבית ולתיאור תמציתי של המידע שהצליחה כבר לפענח מתוך הכתוב. 
2. בסיום הצגת כל בית, תסכם המורה במשפט אחד את הרמז שתורם בית זה לאתגר הזיהוי שלנו. נציג הקבוצה יוזמן לצרף את משפט הרמז ל"קלסתרון". 
3. דרך נוספת לשיתוף מידע היא ישיבה של שתיים שלוש קבוצות ביחד, שיתוף הדדי, וניסוח משותף וקצרצר של הרמז (המידע) שהתקבל. שוב, נציג הקבוצה יצרף את משפט הרמז לקלסתרון, ההולך ומתמלא במידע. 
4. במקביל, ימשיכו התלמידים בבית במילוי משימות הפיענוח, כמוגדר בדף ההנחיות. חלק מהמשימות יוגשו כעבודה בכתב, כמוסבר לעיל (סעיף 2-ד).
4. סיכום התהליך: פענוח, האזנה לשיר ודיון ערכי 
1. בתום התהליך, יוקדש שיעור לסיכום הדברים ולפענוח מלא של ה"קלסתרון" – מיהי אותה קבוצת אנשים משונים מאוד עליה נכתב השיר? ולמה חשוב לנו להכיר אותם? 
2. בשיעור יוזכרו כל הרמזים שהצטברו בקלסתרון. הגיע הזמן להסרת הלוט: השיר "אנשי העלייה השנייה" יושמע במלואו מתוך מצגת שתקרין גם את הביצוע של להקת חיל האוויר (שחור לבן...) על פי הלחן מאת מתי כספי (ראו באתר יוטיוב) וכמובן את כל המילים – שעכשיו הן מאוד מוכרות לתלמידים.  
3. המורה תציין כי כל מה שלמדנו מסביר את כל מה שעומד מאחורי הכותרת של השיר: אנשי העלייה השנייה – ולכאורה את העיקר התלמידים כבר יודעים. המורה תחדד את ההגדרה של המושג "עליה שנייה": השיר מוקדש לצעירים שעלו ארצה משנת 1904 ועד פרוץ מלחמת העולם הראשונה, 1914. היו עליות ארצה גם לפניהם וגם אחריהם (חמש עליות עד 1948). השיר נכתב בערך בשנת 1964. כתב אותו המשורר נתן אלתרמן, מתוך התפעלות גדולה מתרומתם של אנשי העלייה השנייה להקמת מדינת ישראל. 
4. שאלה לדיון: מדוע אלתרמן – חמישים שנה אחרי  אותה עלייה – כל כך מתפעל ממנה?! והאם יש מקום להתפעל מאותם אנשים גם היום, כשיש לנו כבר מדינה, ולפעמים נדמה שכבר נבנה בה הכל? 
· יתקיים דיון על הרלוונטיות של החלום של אנשי העלייה השנייה לדור שלנו – בהתאם לראציונל שהוגדר בפתיחת מערך זה. אפשר להרחיב את הדיון לעליות הבולטות של העשורים האחרונים, ולציין את תרומתה של כל עלייה למרקם החברתי, הכלכלי והתרבותי של המדינה שלנו. אפשר לנסות ולהגדיר מה מדמיין דור התלמידים שיוכל "לסקל, לחרוש ולזרוע", כשיגיעו לגיל עשרים ומשהו. 
· "בני אדם משונים מאוד" – לפעמים זוהי מחמאה מאוד גדולה, והיא מגיעה לאנשים חרוצים, המקדישים מזמנם לעשייה לטובת הכלל.
דוגמה לדף עבודה אפשרי – לכל בית ובית בשיר. עבודה לשונית לצד עבודה מושגית. 

· המורים מוזמנים להתאים את המטלות למאפיינים של תלמידיהם ולמסגרת הזמן העומדת לרשותם. 
· כדאי מאוד להגיש את דף העבודה כשהוא מעוצב גרפית באופן מושך, בכרטיסיות מאוירות או בכל דרך אחרת מאירת עיניים. 
· יש לצרף דף חלק וצבעים לצורך יצירת הציורים (הסבר להלן). את הציורים בצירוף המילים שהיוו השראה - כדאי לתלות בכיתה.  
· כל עבודה של כל קבוצה אפשר לרכז בהדרגה בקלסר או בתיקיית מחשב אישית בבית הספר. התיקיות יכולות להפוך למצגת, כתוצר סיום כיתתי. 
קבוצה/רמז מס' 1: [למורה: הרמז, המשפט המכליל, שיצורף בסופו של דבר לקלסתרון בעקבות עבודה קבוצתית זו, יכול להיות: "עולים חדשים, צעירים, חסרי כל, שהגיעו לאזור הכנרת ולאזור ירושלים"]
הם היו עלמים צעירים
הן היו עלמות צעירות
כעולים חדשים עם צרורות זעירים
התהלכו ביהודה ובבקעת כִּנרות.

בכיתה: 

1. ציירו בעיפרון או בצבע את התמונה המתוארת בשיר, כפי שאתם מבינים אותה; העתיקו אל הציור את מילות השיר, ותלו בכיתה. 
2. צבעו בצבע מסוים את המילים: עלמים; עלמות; צרורות; זעירים.
3. רשמו לצד כל מילה מילים נוספות מאותו השורש. תנו פירוש קצר וברור משלכם (בכתב) – רק לאותן מילים שאתם כבר מכירים.    

בבית:

4. חפשו במילון מפורט (להבדיל ממילון ההווה, למשל. מומלץ: מילון אבן שושן) פירוש לכל המילים שצבעתם, גם אלה שהיו מוכרות לכם. השלימו והרחיבו את הפירוש על פי המילון. ציינו מילים נרדפות או דומות או צירופים מיוחדים שהמילה כלולה בהם.  
5. חפשו מידע על המקומות הבאים, הנזכרים בשיר: הבהירו אותם בכתב על פני חצי עמוד בערך: 
· עולים חדשים: למה הכוונה? למה הם מכונים בדרך כלל "עולים" ולא "מהגרים"? כמה גלי עלייה לארץ ידועים לפני קום המדינה? ציינו באילו שנים. כמה גלי עלייה ידועים אחרי קום המדינה? ציינו באילו שנים ומאיזה ארצות בעיקר הגיעו. האם אתם מכירים אישית "עולים חדשים" היום?

· יהודה (שם של אזור בארץ: היכן? מה שטחו? מה ההיסטוריה של האזור בקצרה?; תנו דוגמה לישובים הקיימים בו היום – יהודיים ולא-יהודיים; איזה חלק הוא מהווה מכלל מדינת ישראל? מתי הוקם שם היישוב הציוני הראשון? האם מישהו ממכריכם מתגורר היום ביהודה?) 
· בקעת כנרות (כנ"ל).
· התכוננו להציג בקצרה את המידע שאספתם בפני הכיתה. יעמדו לרשותכם 3 דקות.

קבוצה/רמז מס' 2:
הם (בערך לפני חמישים שנים)

ארצה באו להיות חלוצים ראשונים.

וכל רואיהם

אמרו עליהם:

איזה מִין בני-אדם משונים!

עולים ארצה,

אל ארץ ביצות ושממות.

באמת, בני-אדם משונים מאד.

בכיתה:

1. ציירו בעיפרון או בצבע את התמונה המתוארת בשיר, כפי שאתם מבינים אותה;

2. צבעו בצבע מסוים את המילים: חלוצים; ביצות; שממות.
3. רשמו לצד כל מילה מילים נוספות מאותו השורש. תנו פירוש קצר וברור משלכם (בכתב) – למילים אלה, אם אתם כבר מכירים אותן.  

בבית:

1. חפשו במילון מפורט (להבדיל ממילון ההווה, למשל. מומלץ: מילון אבן שושן) פירוש לשלוש המילים שצבעתם, גם לאלה שהיו כבר מוכרות לכם. השלימו והרחיבו את הפירוש על פי המילון. ציינו מילים נרדפות או דומות או צירופים מיוחדים שהמילה כלולה בהם. 
2. חפשו מידע על המושגים הבאים, הנזכרים בשיר. הבהירו אותם בכתב על פני חצי עמוד בערך: 

· חלוצים ראשונים: מה הפירושים בעברית של המילה "חלוץ"? מה הקשר בין "חלוץ" לבין משחק ספורטיבי מסוים? מה הקשר בין "חלוצים" לבין ארץ ישראל? האם מישהו במשפחתך היה פעם חלוץ בארץ ישראל או במדינת ישראל, עשה משהו ראשוני לטובת הכלל? במה?
· ביצות: מהי צורת היחיד של המילה "ביצות"? איך נוצרות ביצות? היכן בעולם או בארץ קיימות (או היו קיימות) ביצות גדולות? מה טוב ומה בעייתי בקיומן של ביצות?
· שממות: מהי צורת היחיד של המילה "שממות"? היכן יש היום בארץ "שממות"? מה פירוש המושג: "הפרחת השממה"? מה טוב ומה בעייתי לדעתכם ב"הפרחת שממה"?
· התכוננו להציג בקצרה את המידע שאספתם בפני הכיתה. יעמדו לרשותכם 3 דקות.

קבוצה/רמז מס' 3:

הם אמרו: אין זה די לדבר

על ציון ועל ארץ אבות.

כי צריך לסקל ולחפור באר

ולחרוש ולזרוע. צריך לעבוד.

בכיתה:

1. ציירו בעיפרון או בצבע את התמונה המתוארת בחלק זה של השיר, כפי שאתם מבינים אותה;

2. צבעו בצבע מסוים את המילים: לסקל; באר; לחרוש; לזרוע.
3. רשמו לצד כל מילה מילים נוספות מאותו השורש. תנו פירוש קצר וברור משלכם (בכתב) – למילים אלה, אם אתם כבר מכירים אותן.  

בבית:

1. חפשו במילון מפורט (להבדיל ממילון ההווה, למשל. מומלץ: מילון אבן שושן) פירוש למילים שצבעתם, גם לאלה שהיו כבר מוכרות לכם. השלימו והרחיבו את הפירוש על פי המילון. ציינו מילים נרדפות או דומות או צירופים מיוחדים שהמילה כלולה בהם. 
2. חפשו מידע על המושגים הבאים, הנזכרים בשיר. הבהירו אותם בכתב על פני חצי עמוד בערך: 

· ציון; ארץ אבות: למה הכוונה? אילו עוד כינויים ידועים לאותו הדבר? 

· חפירת בארות בארץ ישראל: מי היה חופר הבארות הראשון הנזכר בתנ"ך? איזה סיפור אהבה ידוע התרחש ליד הבאר, לפי התנ"ך? איך יודעים היכן לחפור באר? באילו שיטות חופרים באר – אז ובימינו? לשם מה צריך באר בכלל? מה מצב הבארות במדינת ישראל היום?
· חריש וזריעה: באילו חודשים בשנה מתבצעות פעולות אלה בחקלאות בארצנו? באילו שיטות מתבצעות חרישה וזריעה – אז והיום? האם מישהו ממכרי המשפחה  שלכם עוסק בחקלאות היום? מי עוזר היום לחקלאים בישראל לחרוש ולזרוע? מה טוב ומה בעייתי בכך לדעתכם?
· התכוננו להציג בקצרה את המידע שאספתם בפני הכיתה. יעמדו לרשותכם 3 דקות.

קבוצה/רמז מס' 4:

זאת אמרו ועשו. בין בזים ושונאים

הם עמלו עד בלי כוח בשדות קמשונים.

וכל רואיהם

אמרו עליהם:

איזה מִין בני-אדם משונים!

בכיתה:

1. ציירו בעיפרון או בצבע את התמונה המתוארת בחלק זה של השיר, כפי שאתם מבינים אותה;

2. צבעו בצבע מסוים את המילים: בזים; עמלו; קמשונים.
3. רשמו לצד כל מילה מילים נוספות מאותו השורש. תנו פירוש קצר וברור משלכם (בכתב) – למילים אלה, אם אתם כבר מכירים אותן.  

בבית:

1. חפשו במילון מפורט (להבדיל ממילון ההווה, למשל. מומלץ: מילון אבן שושן) פירוש למילים שצבעתם, גם לאלה שהיו כבר מוכרות לכם. השלימו והרחיבו את הפירוש על פי המילון. ציינו מילים נרדפות או דומות או צירופים מיוחדים שהמילה כלולה בהם.  
2. חפשו מידע על המושגים הבאים, הנזכרים בשיר. הבהירו אותם בכתב על פני חצי עמוד בערך: 

· בזים – מהי צורת היחיד? איזו דו-משמעות מסתתרת במילה זו? לפי השיר, מי אולי בז למי? מי בז (בוזז) את מי? למה? נסו לשער.
· שדות קמשונים – למדתם מהמילון שקמשון הוא סוג של קוץ. אילו סוגים (שמות) נוספים של קוצים גדלים בארצנו? קרקע מכוסה קוצים קשה לעבד, צריך קודם לנכש (לסלק) את הקוצים. איזה עוד בעיות יכולות להיות בקרקע, אותה רוצים להכשיר לחקלאות? איזה פעולות צריך לבצע כדי להתגבר על כל בעיה? במי או במה נעזרים כדי להתגבר על קשיים אלה – אז והיום? האם מישהו מבין מכרי משפחתכם עוסק כיום בעבודה בשדה? אם כן, ספרו על כך.
· התכוננו להציג בקצרה את המידע שאספתם בפני הכיתה. יעמדו לרשותכם 3 דקות.

קבוצה/רמז מס' 5:

אומרים ועושים, 

ויוצאים לעבוד.

באמת בני אדם משונים מאוד.

הם אמרו, לא צריך שנירא

משודד וּמִצַר ורודף.

יש לקום ולצאת לִשמירה

על סוסה עם רובה על כתף.

זאת אמרו ועשו. בִּיְלֵל התנים

הם שמרו בלילות על שדות וגנים.

וכל רואיהם

אמרו עליהם:

איזה מִין בני-אדם משונים!

מייסדים "השומר"

ומשִׂיחים שִׂיח-סוד.

באמת בני אדם משונים מאוד.

בכיתה:

4. ציירו בעיפרון או בצבע את התמונה המתוארת בחלק זה של השיר, כפי שאתם מבינים אותה;

5. צבעו בצבע מסוים את המילים: שנירא; ומצר; בילל התנים; ומשיחים שיח-סוד; 
6. הוציאו מתוך כל מילה את המילה הקצרה יותר, המסתתרת בתוכה. רשמו לצד מילה זו מילים נוספות מאותו השורש. תנו פירוש קצר וברור משלכם (בכתב) – למילים הללו, אם אתם כבר מכירים אותן.  

בבית:

1. חפשו במילון מפורט (להבדיל ממילון ההווה, למשל. מומלץ: מילון אבן שושן) פירוש למילים ולביטויים שצבעתם, גם לאלה שהיו כבר מוכרות לכם. השלימו והרחיבו את הפירוש על פי המילון. ציינו מילים נרדפות או דומות או צירופים מיוחדים שהמילה כלולה בהם. 
2. חפשו מידע על המושגים הבאים, הנזכרים בשיר. הבהירו אותם בכתב על פני חצי עמוד בערך: 

· אומרים ועושים: חשבו על דוגמאות בחיי היומיום שלכם, בהן אתם או הסובבים אתכם, אמרתם שבכוונתכם לעשות משהו מיוחד, ובסופו של דבר באמת עשיתם אותו; ספרו על דוגמאות הפוכות, בהן הצהרתם שאתם רוצים לעשות משהו – ובסופו של דבר לא עשיתם אותו. מדוע לדעתכם זה קרה?
· שמירה על סוסה עם רובה על כתף: איך בימינו אנו נוהגים לשמור מפני אויבים או מפני גנבים? פרטו את השיטות השונות הנהוגות בבית, בשכונה, במדינה. חפשו בעיתונות היומית כתבות המספרות על מקרים בהם השמירה הזאת הועילה או לא הועילה. ראיינו את השומר בבית הספר או שומר בקניון: מפני מי או מה הוא שומר? איזה אמצעי הגנה או שמירה יש לו? האם יש לו סיפור מעניין שקשור במילוי תפקידו? האם מישהו ממכרי משפחתכם עוסק היום בשמירה או באבטחה? ציינו שמות של ארגוני שמירה גדולים בארץ (חברות פרטיות; משמר הגבול; המשמר האזרחי; צה"ל).
· "השומר" – מהו הארגון הזה? מי עמד בראשו? מתי הוקם? אילו סיפורים מעניינים ידועים מן ההיסטוריה של הארגון המיוחד הזה? איזו אנדרטה מיוחדת בארץ משָמרת את זכרו של ארגון "השומר"?
· התכוננו להציג בקצרה את המידע שאספתם בפני הכיתה. יעמדו לרשותכם 3 דקות.

קבוצה/רמז מס' 6:

[image: image3.wmf]הם אמרו: בלשונות נכר 

מדברים היהודים. נחליט

מהיום (אל נאמר ממחר)

לדבר ולכתוב עברית

ובעברית שרַדְמָה בספרים ישנים

הם זימרו, התווכחו וערכו עיתונים.

וכל רואיהם

אמרו עליהם:

איזה מִין בני-אדם משונים!

מדברים הם עברית

(אזניכם השומעות!)

באמת בני אדם משונים מאוד.

בכיתה:

1. ציירו בעיפרון או בצבע את התמונה המתוארת בחלק זה של השיר, כפי שאתם מבינים אותה;

2. צבעו בצבע מסוים את המילים: בלשונות נכר; שרדמה; זימרו
3. הוציאו מתוך כל מילה את המילה הקצרה יותר, המסתתרת בתוכה. תנו פירוש קצר וברור משלכם (בכתב) – למילים הללו, אם אתם כבר מכירים אותן.  

בבית:

1. חפשו במילון מפורט (להבדיל ממילון ההווה, למשל. מומלץ: מילון אבן שושן) פירוש למילים ולביטויים שצבעתם, גם לאלה שהיו כבר מוכרות לכם. השלימו והרחיבו את הפירוש על פי המילון. ציינו מילים נרדפות או דומות או צירופים מיוחדים שהמילה כלולה בהם. 
2. חפשו מידע על המושגים הבאים, הנזכרים בשיר. הבהירו אותם בכתב על פני חצי עמוד בערך: 

- בלשונות נכר מדברים היהודים – איזה שפות דוברו על ידי יהודים בעולם (כשפת אם) לפני שהעברית נעשתה שפה מדוברת ומוכרת לרבים? איזו שפה (חוץ מיידיש) היתה הנפוצה ביותר בפי היהודים לפני מלחמת העולם השנייה? (במילים אחרות: באיזו ארץ התגורר הריכוז היהודי הגדול ביותר בעולם?) איזו שפה היא המדוברת ביותר היום בקרב יהודים בעולם (במילים אחרות: באיזו ארץ, חוץ מישראל, מתגורר היום הריכוז היהודי הגדול ביותר בעולם?)
- בעברית שרַדְמָה בספרים ישנים, הם זימרו, התווכחו וערכו עיתונים – לאיזה ספרים ישנים הכוונה? מדוע נאמר שהעברית בספרים הללו ישָנה-ישֵנה? איזו אישיות ידועה העירה את העברית משנתה? באיזו דרך העירו אותה משנתה האנשים המתוארים בשיר? עברית מדוברת בעיקר על ידי יהודים. איזה עוד "שפות יהודיות" אתם מכירים? חפשו מידע על שפות יהודיות וסכמו בקצרה. האם מישהו מבני משפחתכם מדבר כיום "שפה יהודית" כלשהי? אילו שפות לא-יהודיות רווחות היום בארצנו, לצד העברית? ובמשפחתכם? האם לדעתכם הכרחי שבמדינת ישראל כולם ידברו עברית טובה ועשירה? הביעו דעתכם. 
· התכוננו להציג בקצרה את המידע שאספתם בפני הכיתה. יעמדו לרשותכם 3 דקות.

קבוצה/רמז מס' 7
הם אמרו: נייסד קבוצה

ונהיה אנשים-אחים

וּבַכָּל, מִשְׂרוך נעל עד חולצה,

נתחלק בלבבות שמחים.

בכיתה:

1. ציירו בעיפרון או בצבע את התמונה המתוארת בחלק זה של השיר, כפי שאתם מבינים אותה;

2. צבעו בצבע מסוים את המילים: נייסד; קבוצה; לבבות.
3. רשמו לצד כל מילה מילים נוספות מאותו השורש. תנו פירוש קצר וברור משלכם (בכתב) – למילים הללו, אם אתם כבר מכירים אותן.  

בבית:

1. חפשו במילון מפורט (להבדיל ממילון ההווה, למשל. מומלץ: מילון אבן שושן) פירוש למילים שצבעתם, או לאחת המילים שגזרתם מאותו השורש. השלימו והרחיבו את הפירוש על פי המילון. ציינו מילים נרדפות או דומות או צירופים מיוחדים שהמילה כלולה בהם. 
2. חפשו מידע על המושגים הבאים, הנזכרים בשיר. הבהירו אותם בכתב על פני חצי עמוד בערך:

- נייסד קבוצה... אנשים-אחים: איזה קבוצות אתם מכירים בסביבתכם הקרובה, מה משותף לחברים בקבוצה זו? האם הייתם מגדירים את היחסים בין חברי הקבוצה הזאת כיחסי-אחים? תנו שלשו דוגמאות. מי הקים קבוצות וקיבוצים בארץ ישראל לפני קום המדינה? ציינו כמה מאפיינים של חיים בתוך יישוב המגדיר עצמו כ"קבוצה" או "קיבוץ"? מה מתוך המאפיינים האלה נראה לכם טוב וחיובי ומה נראה לכם בעייתי? הסבירו מדוע. האם מישהו מבין מכרי משפחתכם מתגורר היום בקיבוץ או בקבוצה? ספרו על כך. אם הייתם יכולים לייסד קבוצה – מה המטרה שהייתם קובעים לה? האם הייתם רוצים להיות חברים בקבוצה כלשהי בה מרגישים כמו אחים? מה יכול להיות טוב בזה, ומה יכול להיות בעייתי?
- נתחלק בלבבות שמחים: מתי התחלקתם לאחרונה במשהו עם מישהו? ספרו על כך. האם ההתחלקות היתה כרוכה בשמחה או באילוץ? איך הייתם מרגישים אם הייתם צריכים להתחלק בבגדים שלכם עם ילדים נוספים באופן קבוע? מה יכולים להיות היתרונות של התחלקות בכל? אילו קשיים עלולים לצוץ?

קבוצה/ רמז מס' 8

כך אמרו ונטו אוהלים לבנים

ובכנרת ודגניה התחילו חוֹנים.

וכל רואיהם

אמרו עליהם:

איזה מִין בני-אדם משונים!

מייסדים קבוצת דגניה

על איזה יסוד?

באמת בני אדם משונים מאוד.

בכיתה:

4. ציירו בעיפרון או בצבע את התמונה המתוארת בחלק זה של השיר, כפי שאתם מבינים אותה;

5. צבעו בצבע מסוים את המילים: נטו; דגניה; מייסדים; יסוד.
6. רשמו לצד כל מילה מילים נוספות מאותו השורש. תנו פירוש קצר וברור משלכם (בכתב) – למילים הללו, אם אתם כבר מכירים אותן.  

בבית:

3. חפשו במילון מפורט (להבדיל ממילון ההווה, למשל. מומלץ: מילון אבן שושן) פירוש למילים שצבעתם, או לאחת המילים שגזרתם מאותו השורש. השלימו והרחיבו את הפירוש על פי המילון. ציינו מילים נרדפות או דומות או צירופים מיוחדים שהמילה כלולה בהם. 
4. חפשו מידע על המושגים הבאים, הנזכרים בשיר. הבהירו אותם בכתב על פני חצי עמוד בערך:

· נטו אוהלים לבנים – לשם מה היה צורך לאותם אנשים להקים אוהלים? מדוע לא בנו מיד צריף או בית? ולמה דווקא בכנרת ובדגניה? מה היתרונות של מגורים באוהל? מה הקשיים שעשויים לצוץ כשגרים באוהל לאורך זמן? האם גרתם פעם באוהל? למשך כמה לילות? האם אתם מכירים מישהו או קבוצת אנשים הגרים באוהל לאורך זמן? ספרו על כך.
· ובכנרת ודגניה התחילו חוֹנים – באיזה אזור של ארץ-ישראל חנו האנשים עליהם מסופר? הכינו "כרטיס ביקור" ליישוב כנרת: איזה מין יישוב זה? מתי הוקם, על ידי מי, ממה מתפרנסים, מה מספר התושבים ועוד. איזה קיבוצים נוספים קיימים בקרבת מקום? האם מישהו ממכרי משפחתכם גר באזור ימת הכנרת? מתי הוקם היישוב בו הוא מתגורר? על ידי מי? היכנסו לארכיון היישוב באינטרנט והביאו משם מסמך או תצלום מעניין המלמד על הימים הראשונים להקמת כנרת.
· מייסדים קבוצת דגניה, על איזה יסוד – כיום קיימים שתי קבוצות (יישובים) בשם זה: דגניה א' ודגניה ב'. הכינו שני כרטיסי ביקור: איזה מין יישובים אלה? למה יש שני יישובים באותו השם? מתי הוקמו, על ידי מי, ממה מתפרנסים התושבים, מה מספר התושבים, מתי התפצלו? אירועים חשובים שהתקיימו שם ועוד. היכנסו לארכיון הקיבוץ באינטרנט והביאו משם מסמך או תצלום מעניין המלמד על הימים הראשונים להקמת דגניה.
· התכוננו להציג בקצרה את המידע שאספתם בפני הכיתה. יעמדו לרשותכם 3 דקות.

קבוצה/רמז מס' 9

לא היו נביאים ובני נביאים

אך ידעו הם: בארץ תקום האומה

אם בארץ יהיו פועלים עבריים

ושומרים עבריים ועובדי אדמה.

הם אמרו: עם עברי פה ברבות השנים

יזרע ניר, יבנה עיר וסדנות אמנים.

וכל רואיהם

אמרו עליהם:

איזה מִין בני-אדם משונים!

מפליגים בדמיון

וחולמים חלומות.

באמת בני אדם משונים מאוד.

בכיתה:

1. ציירו בעיפרון או בצבע את התמונה המתוארת בחלק זה של השיר, כפי שאתם מבינים אותה;

2. צבעו בצבע מסוים את המילים: נביאים; אומה; עובד אדמה; ברבות השנים; ניר; סדנות; מפליגים.
3. רשמו לצד כל מילה מילים נוספות מאותו השורש. תנו פירוש קצר וברור משלכם (בכתב) – למילים הללו, אם אתם כבר מכירים אותן.  

בבית:

5. חפשו במילון מפורט (להבדיל ממילון ההווה, למשל. מומלץ: מילון אבן שושן) פירוש למילים שצבעתם, או לאחת המילים שגזרתם מאותו השורש. השלימו והרחיבו את הפירוש על פי המילון. ציינו מילים נרדפות או דומות או צירופים מיוחדים שהמילה כלולה בהם. 
6. חפשו מידע על המושגים הבאים, הנזכרים בשיר. הבהירו אותם בכתב על פני חצי עמוד בערך:

7. - פועלים עבריים, שומרים עבריים ועובדי אדמה... עם עברי – מה לדעתכם הכוונה בתואר "עבריים" (יהודים? דוברי עברית? תושבי ישראל?)? מה נדרש מפועל, שומר ועובד אדמה כדי שייחשב לעובד מצוין, חוץ ממוצאו? מדוע לדעתכם חשוב לאותם אנשים שעליהם נכתב השיר, שהפועלים והשומרים יהיו דווקא עבריים? אילו פועלים ועובדי אדמה עובדים היום בישראל, מאילו עמים הם באים? שאלו ובדקו: האם מישהו ממכרי משפחתכם  עובד היום כפועל או כשומר או כחקלאי? האם הוא עברי? ספרו על כך.
- יזרע ניר, יבנה עיר וסדנות אמנים – איזה שילוב מיוחד מציעה השורה הזאת לחיים במדינה שטוב לחיות בה? מה דעתכם על השילוב הזה? טוב? אפשרי? האם הוא מתקיים בעיר בה אתם מתגוררים, למשל? האם הוא מתקיים בערים הגדולות כמו ירושלים ותל-אביב? דמיינו את עצמכם כאנשים בוגרים – באיזה תחום תרצו להשתלב: לזרוע ניר? לבנות עיר? לעסוק באמנות? 
מפליגים בדמיון וחולמים חלומות/ באמת בני אדם משונים מאוד – אתם זכיתם לחקור את השורה האחרונה בשיר "המסתורי". מה דעתכם עליה? האם מי שמרבה לדמיין ולחלום הוא משונה? יוצא דופן? במה כן, במה לא? האם יש משהו שהישגתם או ביצעתם בעקבות חלום או שאיפה חזקה שהיתה לכם? מה נדרש מכם על מנת להפוך את החלום למציאות? 

דברים בסוף הצגת המערך:

· לעיל הובאו תשעה דפי עבודה קבוצתיים לניתוח השיר בכיתה, מבחינה מילולית ורעיונית.  

· כל קבוצה תתרום לכיתה כולה מידיעותיה ומעמדותיה בנושאים שהשיר מעלה.

· כל קבוצה תתרום רמז אחד ברור ל"קלסתרון" קבוצת ה"אנשים המשונים מאוד", להם מוקדש השיר.

· בסופו של התהליך נזהה את הקבוצה בשם, "צעירי העלייה השנייה", נשלים מעט פרטים היסטוריים נדרשים, ונדון במשמעותה לימינו אנו – הכל בהתאם למערך הפעילות המובא לפני דפי העבודה. 
· תהליך הלמידה מלווה בתוצרים אותם אפשר להציג בפומבי: ציורים, עבודות חקר קצרות ומצגות סיכום.
· בהצלחה – ואשמח לשמוע רשמים.
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� העלייה השנייה (או עליית הפועלים) הוא מונח המציין את גל ה� HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%92%D7%99%D7%A8%D7%94" \o "הגירה" �הגירה� ה� HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99%D7%9D" \o "יהודים" �יהודי� שהגיע ל� HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%A8%D7%A5_%D7%99%D7%A9%D7%A8%D7%90%D7%9C" \o "ארץ ישראל" �ארץ ישראל� לאחר � HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%A2%D7%9C%D7%99%D7%99%D7%94_%D7%94%D7%A8%D7%90%D7%A9%D7%95%D7%A0%D7%94" \o "העלייה הראשונה" �העלייה הראשונה�. גל הגירה זה החל בשנת � HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/1904" \o "1904" �1904� והסתיים בשנת � HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/1914" \o "1914" �1914�, עת פרצה � HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%9C%D7%97%D7%9E%D7%AA_%D7%94%D7%A2%D7%95%D7%9C%D7%9D_%D7%94%D7%A8%D7%90%D7%A9%D7%95%D7%A0%D7%94" \o "מלחמת העולם הראשונה" �מלחמת העולם הראשונה�, בעטיה פסקה ההגירה. במסגרת העלייה השנייה הגיעו לארץ כ-35 אלף עולים, רובם וכן מ� HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%99%D7%94%D7%93%D7%95%D7%AA_%D7%AA%D7%99%D7%9E%D7%9F" \o "יהדות תימן" �תימן�. מתוך כלל העולים נשארו בארץ כ- 10,000-13,000 איש. רק מיעוט קטן מקרב העולים, 1,000-2,500 איש, היו חדורי � HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%99%D7%93%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%95%D7%92%D7%99%D7%94" \o "אידאולוגיה" �אידאולוגיה� � HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A1%D7%95%D7%A6%D7%99%D7%90%D7%9C%D7%99%D7%96%D7%9D" \o "סוציאליזם" �סוציאליסטית�-� HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9C%D7%90%D7%95%D7%9E%D7%99%D7%95%D7%AA" \o "לאומיות" �לאומית�. גרעין אידאולוגי זה, על אף גודלו הקטן, השפיע רבות על היישוב בארץ ישראל, והוביל אותו לקראת המדינה שבדרך. לקבוצת אנשים זו מוקדש השיר.
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